



编者按

今年的9月22日是中国农民丰收节,在济南市槐荫区的许多村庄,正在发生着翻天覆地的变化。这里有焕然一新的乡村美景,蓬勃发展的农村未来,槐荫区正在通过新的乡村治理和发展模式,开启乡村振兴的“槐荫篇章”。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦

五村连片治理 打造沿黄生态旅游园区

“没想到济南西部还有这么美的景色,这趟真是来值了!”春意融融,在吴家堡街道七里铺村的五洲农业园前,一片金黄色的油菜花田里,游客们穿梭其中驻足拍照,喜盈门农业技术开发有限公司内,红彤彤的草莓正值成熟期,前来采摘的市民也是络绎不绝。明里农业生态园里,正在种植土豆等作物,一派繁忙的春耕景象。

对于明里村村民王怀美来说,这一场景已经十分熟悉,“这几年来我们村变化可大了,收入提高了,环境变好了,离城郊又近,来逛的人越来越多。”

不只是这些,依托黄河沿岸优质的生态自然资源,明里村在田园综合体打造项目中脱颖而出。草莓采摘园、农耕体验园、金银花种植大棚等各类成熟的产业项目,也为城市居民、游客提供了农事劳作的独特体验,给乡村旅游业的发展带来重重机遇。

明里村产业的蓬勃振兴只是吴家堡街道的一个缩影,吴家堡街道农业综合服务中心具体负责人金彬告诉记者,槐荫区建设了3处水稻生产全程机械化示范区,全部位于吴家堡,包括五洲农业开发公司、席庄大米专业合作社、济南双龙湾莲藕生态园。槐荫区建设的1家现代农业综合体和2个农产品追溯平台,也全部落地吴家堡。

长期以来,吴家堡的农业发展历程也极具代表性,作为携黄发展、建设济南新区、建设济南国际医学科学中心的重要组成部分,吴家堡有得天独厚的地理位置、农业物产、水生态和地热等特色资源。包括明里村、七里铺村、申家庄村、席家庄村和安家庄村在内的五村位列辖区乡村振兴齐鲁样板村示范片区,依托黄河沿岸优质生态自然资源、“五村连片治理”的独特发展思路和特色生态康养产业集群等显著优势,“稻香花海”田园综合体项目的打造正如火如荼地进行中。

“我们将以打造省级示范村为重点,全力推动田园综合体建设,在进一步完善席庄、明里样板村的基础上,结合实际加快推进安家庄、申家庄、七里铺3个村的样板村打造,按照田园综合体的标准,进一步整合区域农业资源、生态环境、民居建筑等要素,尽快把该园区打造成济南市生态旅游园区。”槐荫区吴家堡街道党委书记赵新文说。

投2200万打造美丽乡村 村庄更加生态宜居

在明里村进村的一条道路上,明里村党支部书记郭连弟正带着两名党员栽植树苗。“这条路是年前修建完成的,我们趁着天气好,计划栽植600株树苗,把这条路打造出一条景观路。”

自2015年开始,吴家堡坚持乡村连片打造,各村以往落后的公共基础设施都得到了明显提升。例如,前后累计建设10



稻田飘香,吴家堡的村民喜迎丰收。

连片打造黄河流域乡村振兴示范区 “齐鲁小江南” 吴家堡再现新图景

“每年来我们周边的游客越来越多,春天看油菜花,秋天看水稻,一年四季都值得过来。”槐荫区吴家堡街道明里村村民王怀美说。提到黄河大米,首先想到的就是济南槐荫区的吴家堡,自古以来有着“鱼米之乡、齐鲁小江南”美誉的吴家堡,在新时代乡村振兴进程中也蹚出了自己的一条路子,从生态农业的发展,到田园综合体的打造,吴家堡正在呈现出乡村振兴的新“图景”。



春天看油菜花。

■相关链接

文艺演出不断,乡风文明成又一张新名片

正值傍晚,在吴家堡街道大杨家庄村一座2800平米的文化广场上,一支由村民组成的舞蹈队正在这里起劲地排练着。这座去年4月建成投入使用的广场,有篮球场、健身路径和乒乓球台,设施一应俱全,成为村民日常活动休闲的好去处。

大杨家庄村第一书记张魁帅说,这座广场在去年短短的时间内就举办了各类大型活动,例如五一文艺演出、银色之春芳华剧场文艺轻骑兵进乡村活动、百姓大舞台消夏晚会,一场场文艺活动让村民饱享文化大餐。

“我们村打造了新时代文明实践站,功能完备设施齐全,通过开展丰富多彩的文体活动和社会实践志愿服务,形成了凝聚民心、和谐邻里、敬老爱幼、扶残助困、服务社会的文明实践新风貌。”乡村振兴专员杨兆顺说。

不仅文化活动丰富,乡风村风也在乡村振兴的实践中逐渐提升。今年5月份,明里村年逾古稀的李大爷找到村委,要求调解其赡养问题,工作人员通过走访了解到纠纷症结后,联合司

法所以“道德讲堂”的形式,给双方当事人讲述古今以来的传统故事,从孝老敬亲的孝文化到感恩教育,从周围典型的美德好人到名人孝亲故事,引导子女团结一心,好好赡养老人,解除老人的后顾之忧。

为了化解村民之间的矛盾纠纷,明里村专门成立了“老郭明理”工作室,党支部书记郭连弟为第一责任人。自建立以来,共计处理邻里纠纷、赡养纠纷、遗产纠纷和民事纠纷达11起,村民家庭更加和睦,邻里也变得更加和谐。

在乡村文明实践和文化振兴的共同驱动下,吴家堡不仅环境更美道路更宽,风气更正,人心更齐;党员联户,聚力发展,村民追求美好生活的劲头也越来越足,这也成为吴家堡另一张亮丽的“新名片”。

产业、生态、组织、人才、文化,乡村振兴的道路上,吴家堡街道自上而下形成合力,惠民生谋发展,全力建设和谐、宜居、宜业、宜游的美丽乡村,朝着打造乡村振兴的“齐鲁样板”而奋进。

一个污水处理站、铺设5.6公里污水管网,铺设6896米混凝土道路,安装508盏太阳能路灯,修建3个健身广场,建成并投入运营10所幸福院,每个村庄都变得越来越宜居。

“我们投资了2200余万元为席庄、明里等村居修缮绿化路面,重点推动席庄、明里周边5村实现连片发展,整合农业资源、生态环境、民居建筑、闲置劳动力等要素,突出水稻、油菜花观光,打造民宿经济,构建生态美、气息足的乡村旅游新业态,使美丽村居成为优质安全农产品供给的示范窗。”办事处主任孙莉说。

下一步,吴家堡街道还将聘请专业农村旅游设计公司对观光园区进行整体打造,展现四季特色景观,推出乡村特色美食,发展旅游特色民宿,实现“有看头、有吃头、有玩头”,并将全力推进小杨和韩道口村的美丽乡村创建,力争年底完成创建。

“目前我们15个美丽乡村创建村中,有8个已经达到A级村标准,其余村确保在2020年全部达标。今年又代表全区申报4000亩高标准农田建设任务,目前高标农田建设稳步推进,总进度超过70%,建成后将极大方便粮农生产、出行,结合样板村建设,可以有效缓解农业观光旅游行车难、停车难问题。”金彬说。

党员包挂到户每天走访 党建引领汇起大能量

在明里村,一座崭新的建筑屹立在村子的中央,这座村里新建的一千多平米的党群服务中心,取代原来低矮破旧的平房,成为明里村党建服务的新“地标”。

“俺们村的党群服务中心是周围几个村里建成最早的,村民的建设意愿也挺强烈,建成后,不仅有了议事办事的场所,也给大家提供了活动的场地。”郭连弟说,在这个党群服务的新阵地上,村民不仅能享受一站式便民服务,还具备文体娱乐、技术培训等各项功能。

在明里村每户党员的家门前,都挂牌亮出了身份,将包挂联系情况公示上墙,接受群众监督。“我们实行党员包挂联系的办法,鼓励党员率先行动,包挂到户,每天至少走访一遍,确保每户门前卫生清洁,逢上婚丧嫁娶还要文明节俭。”郭连弟说,他们还将包挂成效纳入党员量化积分管理考核,在星级党员评定中,专门拿出10分基本项和10分加分项对包挂成效进行考核评价。

村“两委”也有明确分工,明里村实行网格化管理,每个网格有一名村两委干部负责,作为道路卫生的直接责任人,每日分两次对道路进行检查整治,确保区域卫生整洁干净。

在吴家堡街道,这一党建引领乡村振兴的模式已经推开。街道党工委副书记陈俊州说:“我们在村级管理中,组织80余名机关干部入村开展工作,将干部的考核与包挂村的考核挂钩。街道还成立了乡村振兴讲习所,目前已开展了20余期,机关科室负责人和各村居书记、主任人人上台,依次发言,台下听讲的干部抓紧形成思路、采取行动,形成了一种互学、互看、互比、互进的氛围,也为乡村振兴汇集起更多力量。”